

HK 南海循史

传统潭门渔民南沙作业的第一站停靠点为什么是南子岛、北子岛？他们为什么在南沙不约而同地都要登上南威岛、中业岛，以前前往南沙的渔民交换货品的目的地为什么是新加坡？

在潭门镇老渔民的航海经历中，《更路簿》中标注的地名已将大部分南海岛礁用航线串成一串，一幅海南渔民在南海耕海作业路线图大体展现在眼前——

当年，从潭门出发，行驶至西沙北礁到浪花礁，再行驶到南沙的南子岛、北子岛，太平岛、中业岛、南威岛，留下在此处生产作业的渔民后，渔船会一路南下而去，经过南康暗沙、北康暗沙、曾母暗沙，一直行驶至新加坡，装卸完货物后再踏上返程之路……

潭门出发 在西沙兵分两路

潭门镇 81 岁的老船长陈在清，曾在上世纪四十年代跟随父亲闯荡南海，在上世纪八十年代机械动力渔船后，他又曾驾船多次前往南沙，最南端到达曾母暗沙，对于《更路簿》上的线路了如指掌。

“《更路簿》开头一般都会有这样的描述：‘自大潭过东海……’”陈在清说，千百年来，渔船都要从潭门渔港出发，干豆（今西沙北礁）是很多潭门渔船选择最先靠达的地点，其次才是永兴岛和附近的其他海岛。

在陈在清的记忆里，潭门渔民在这里会兵分两路，吨位在 20 吨以下的渔船只在南沙作业，他们接下来在西沙各个岛屿周围轮流作业，在渔货满仓后会返程，20 吨以上的渔船会继续前往南沙。

“小渔船吨位太小，跑一趟南沙不划算，大渔船去南沙是要完成更重要的任务。”陈在清说，尽管那时西沙和南沙捕捉的海产品种类、数量、质量差不多，可去南沙的船只有一个目的地是星洲（今新加坡），渔民要在那以货易货，以获取更大的利润。

无论是去南沙远航，还是去西沙作业，渔船将在西沙停留多个岛礁，多数渔船都将经过永乐群岛的中建岛，如果遭遇风浪，渔民也会在中建岛附近的华光礁停留。接下来，便是潭门渔民前往南沙的航线。

陈在清拿出一本南海地图，在地图上指出了去南沙的渔船航线：一般来说，按照《更路簿》的记载，渔船最先到达的南沙岛礁是南沙最北端的南子岛、北子岛。在陈在清的记忆里，这两个岛虽然能挖出地下水，可水太咸根本无法饮用。但作为南沙最北端的岛礁，渔船经过长时间航行，必须在此

串起南海诸岛礁

文/海南日报记者 李磊



长陈在清近照。
海南日报记者 宋国强摄
年过八旬的琼海潭门老船

处作短暂停靠，让长途航行的船队得到休整，并检修船只；下一步，船队会驶往南威岛、中业岛，这两个岛屿上有淡水补给，大部分潭门渔民的船只都会在此停靠，补充淡水后，留下在此处礁盘作业的渔民，继续向新加坡方向进发。

新加坡： 南沙渔民的贸易中转站

“在前往新加坡的路上，我们会沿着南沙的礁盘一步步采集海产品，以求在新加坡卖出大价钱，特别是公螺，煮熟后晒干易于保存，还能在那里卖个好价钱。”陈在清说，接下来，渔船会沿着南华礁、星光仔、前往南康暗沙、北康暗沙，待到船仓货物堆满，再一路行驶至新加坡。

当年海南工业品奇缺，新加坡作为贸易港口，所有商品都可以在那里采购。特别是家家户户都需要的煤油，必须从那里进口。因此潭门渔民就成了以货易货的商人，当船只离开新加坡时，船上的货物由部分海产品换成了洋布、煤油等工业品，然后驶回南威岛、中建岛接上留在那里作业的渔民，以及他们在此处捕捞并晒干的海产品。如果此时货仓还有空间，渔船还会到南沙其他岛

礁继续作业，随后再返回潭门。

“去星洲还有一个目的是带乘客去闯南洋。”陈在清说，潭门附近地少人多，且靠海的土地不宜农耕，人们不能土里刨食，只能向波涛汹涌的大海要收成。潭门渔民往往家中兄弟几个，渔船却只能传给长子，得不到渔船的渔民后代便动了去闯南洋的念头，新加坡便是第一站，这些乘客除了海南岛本地人，还有不少试图通过潭门渔船前往南洋的广东、福建人。

陈在清还记得第一次跟随父亲去南沙时，船上就有几名这样的乘客，他们花一到两块银元作为路费，和渔民们一起吃住，但是渔民捕鱼时他们不参与，到了新加坡就下船留在那里。

《西、南沙群岛渔业更路图》 将《更路簿》地图化

上世纪 90 年代初，海南大学教授周伟民、唐玲玲夫妇受海南省有关部门委托，主持编纂海南地名词典。在编写过程中，海南渔民记录航行西沙、南沙众多暗沙范围内的墨瓜线（南屏礁）。在这数百条线路中，每条线路都连接着不同的岛礁传统名称，每个岛礁土名的背后，都承载着潭门渔民与这些岛礁世世代代相遇的

渔民航海秘籍。两位教授发现，目前存世的《更路簿》共有十多种，航线各不相同，尽管版本不同，可这些《更路簿》记录了南海中的 136 个岛礁富有特色的俗名，其中东沙群岛 1 个，西沙群岛 38 个，南沙群岛 97 个，以及航行方向、时间、距离、航行中所见岛屿和暗礁的名称、海流速度、天气变化等信息。

在当年周伟民、唐玲玲夫妇主持编纂海南地名词典时，作为副主编的郭振乾曾经在充分掌握《更路簿》及渔民口中传统地名的基础上，根据渔民手抄的《更路簿》中的内容，编绘了一张《西、南沙群岛渔业更路图》。在《南海天书——海南渔民“更路簿”文化诠释》一书中，这幅地图被附在了书内。

在这张图上可以看到，图中既有繁复的路线，又有集中的交通枢纽和核心活动区域，海南渔民已经在南海上形成了点、线、面结合的海上交通体系，图中标识了数百条渔民亲自探索出来的渔业作业路线，最南端到达曾母暗沙范围内的墨瓜线（南屏礁）。在这数百条线路中，每条线路都连接着不同的岛礁传统名称，每个岛礁土名的背后，都承载着潭门渔民与这些岛礁世世代代相遇的故事。■



根据潭门渔民手抄本《更路簿》编绘的《西、南沙群岛渔业更路图》。海南日报记者 宋国强摄